
宁夏银川一中2013届高三上学期第三次月考
文综地理试卷

第Ⅰ卷(选择题，140分)

一、选择题。(共35题，每小题4分，共140分)
甲图是飞机航拍的土地利用图，圆圈内为农田，乙图是该地气候资料图，回答1-2题：
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关于该地气候和主要农作物的说法，正确的是
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A．地中海气候   蔬菜           B．亚热带季风气候  甘蔗 

C．温带大陆性气候   棉花       D．热带草原气候  小麦

2．影响该地农田空间分布形态的主要因素是
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A．人口密度      B．灌溉设施     C．土壤肥力     D．河流分布

3．读我国某河流的年径流量变化示意图，

说法正确的是
A．该地位于我国绿洲农业最典型的地区   

B．植被以亚热带常绿阔叶林为主

C．该地区的农业以新型混合农业为主      

D．该地区农业生产机械化水平高

下图为地面风预报示意图，根据形势预报，未来12小时图中气压将向东北移到虚线所示的位置，即B站未来12小时将处于该气压的后部，相当于原来A站所处气压的位置。
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4．读图，说法正确的是
A．该地位于南半球，原因是：旋转方向为逆时针   

B．若未来该气压各部位强度变化不大， B站锋面过境前后风向和风速的变化为:先西南后西北，风速加大

C．假设气压强度不变，当该天气系统由陆地移到同纬度海面时，风速会加大，风向不会发生改变。

D．当该气压中心位于实线所处位置时，A、B、D均可能出现不同程度的降水

5．某旅游团7月初来到地中海的西西里岛，导游温馨提示：①早晚天气较凉，备好外套；②气候干燥，多补充水分；③去海边沙滩烫脚，备好沙滩鞋；④游泳一定带好防晒用品。上述提示与成因对应正确的是

   A．①——大气削弱和保温作用均弱，气温日较差小

   B．②——受副热带高压控制，气流上升，天气晴朗干燥

   C．③——白天大气反射作用弱，沙滩吸热快

   D．④——正午太阳直射该岛，太阳辐射强

右图为北半球某地理事物示意图，a、b、c所表

示的数值由南向北逐渐减小。据此回答6～7题。

6．若此图为等温线分布图，且甲、乙分别代表

陆地和海洋，则此时 

 A．地球距离太阳较近                  B．华北平原小麦生长旺盛

   C． 此时我国东南沿海盛行东南风       D． 南极考察船正在返航

7．若此图为我国西南地区水稻梯田俯视图，且a、b、c为梯田边界，则  (  )

   A．甲线表示分水线，乙线表示集水线  B．a与b的高度差一定等于b与c的高度差

   C．①②两处的海拔基本相等     D．在①处肯定能看见②处正在插秧的人

读世界局部地区图，回答8-10题

8．据图中信息判断该地区山脉的走向

A．南北走向          B．西北-东南走向    

C．东北-西南走向     D．东西走向

9．与图中①③两地比较，有关②地自然环境

的叙述，正确的是

A．河流流量大       B．光照最弱

C．气压最低         D．气温最低

10．据图中信息判断A地气候类型是

A．热带雨林气候  B．热带季风气候  C．热带草原气候  D．热带沙漠气候
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11．在城镇建设中，提倡用透水材料铺设“可呼吸地面”代替不透水的硬质地面。下图是某地城市水循环示意图，采用“可呼吸地面”之后，图中四个环节的变化以及影响符合实际的是

A．a流动速度加快，容易出现城市内涝   B．b下渗加强，出现地下漏斗区

C．c流量减少，周边地下水位下降       D．d水汽蒸发增加，周边空气湿度增加

36．读图分析回答下列问题：（30分）

     某校兴趣小组查阅资料时发现，在甲图中M处有一瀑布，此瀑布“激流翻滚，惊涛怒吼，其声方圆十里可闻，其形恰如巨壶倒悬，场面极为壮观”。

(1)试分析该瀑布景观最为壮观的季节及原因。（4分）

    (2)根据所学知识说出影响图甲中≥10℃的年等积温线走向的主要因素，并分析太原和石家庄两地≥10℃积温产生差异的主要原因。（6分）

    (3)图甲中N所在的等降水量线的数值最可能为_________，简述N处降水量与周边地区存在差异的主要原因（6分）

    (4)结合图乙，说明图示省区工业发展的优势条件。（6分）

(5)该省是我国著名的重化工工业基地，2010 年12月13日经国务院同意，该省正式设立“国家资源型经济转型综合配套改革试验区”。结合所学知识，说明该省工业发展中产生的主要环境问题，并指出其今后产业结构调整的方向。（8分）

37.(26分)
中非合作源远流长，我国近几年与非洲之间的经贸往来密切，阅读材料，回答

材料一 ：非洲部分地区水系、等高线图（图甲）及某流域局部等高线图（图乙）

图甲—非洲部分地区水系和等高线                 图乙—非洲某流域局部等高线
材料二  非洲局部地区降水量图

材料三   某年3月23 日，记者报道：今日尼日利亚遭遇了一次强度近年少见，波及全国的眼中沙尘天气，造成多架航班延误或取消，给人们的出行带来严重的影响。

材料四   尼日利亚是非洲人口最多的国家，每年需花费20多亿美元进口大米。二我国杂交水稻技术在国际上处于领先水平，品种优异。为提高粮食安全系数2005年尼日利亚建立了以水稻生产为主的中尼重庆农业示范园区，，经过试验，中国的“Q优6号”水稻在尼日利亚试种成功。

(1)据图乙分析图中C城市形成和发展的主要区位条件是什么？（4分）

(2)据材料一和材料二，描述B河下游地区的气候特征并结合材料三分析B河下游国家近日遭遇沙尘天气的原因（8分）

(3)读图4简述A、B两河流水系和水文特征的异同点（10分）
(4)结合图和材料四分析尼日利亚种植水稻的区位条件。（4分）

银川一中2013届高三第三次月考地理参考答案

一、选择题

CBDBC   CCBBB   D

二、综合题

36．

  (1)夏季。该瀑布位于黄河的中游，夏季是黄河的汛期，水量大。

    (2)地形。太原位于地势较高的黄土高原，气温较低（或石家庄位于地势较低的华北平原，气温较高）

(3) 600mm。该地区夏季盛行东南季风，N处位于山地（太行山）的迎风坡，多地形雨，因   
 (4)矿产资源（或煤、铁、有色金属资源）丰富；动力供应充足；交通便利；劳动力价格、土地租金低；距东部经济发达地区近，市场广阔；工业基础好等。

    (5)主要环境问题：资源逐渐枯竭；环境污染严重。

    调整方向：对原有的重化工业进行调整，使其产品向深加工、高附加值方向发展；大力发展农业、轻纺工业、高新技术产业和旅游业，降低重化工业的比重。

37、
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